

ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ САФАРИ-ТУРИЗМА В ЗАПАДНОМ ТУРИСТИЧЕСКОМ РАЙОНЕ (НА ПРИМЕРЕ КАШКАДАРЬИНСКОЙ ОБЛАСТИ)

Жумаев Хайрулла Хаитович

*Доктор философии по географии (PhD) и.о.доцента
факультет географии и агрономии
Каршинский государственный университет*

Аннотация: В данной статье геморфологическая структура Кашкадарьинской области, деление на туристские регионы с целью развития туризма в регионе, туристские возможности и ресурсы Западного туристического региона, проблемы их использования в развитии туризма и отдыха были замечены. Также в статье освещены вопросы развития сафари-туризма в Западном туристическом регионе.

Ключевые слова: Пустыня сафари, туристический потенциал, природоохранная, дикую природу, туристских района, OasisSafari, SichanLakeResort, SafariTour, равнинный туризм.

PROSPECTS FOR THE DEVELOPMENT OF SAFARI TOURISM IN THE WESTERN TOURIST REGION (BY THE EXAMPLE OF KASHKADARYA REGION)

Abstract: In this article, the hemomorphological structure of the Kashkadarya region, the division into tourist regions in order to develop tourism in the region, the tourism opportunities and resources of the Western tourism region, the problems of their use in the development of tourism and recreation were noted. The article also highlights the development of safari tourism in the Western tourist region.

Key words: Desert safari, tourism potential, conservation, wildlife, tourist area, Oasis Safari, Sichan Lake Resort, Safari Tour, Lowland Tourism.

Кашкадарьинская область расположена на юге республики, граничит с Бухарой на северо-западе, Самаркандской на севере и Навоийской областями на более коротком расстоянии, Сурхандарьинской областью на юге и юго-востоке. Геополитическое положение уникально, территория области граничит с

Туркменистаном на западе и юго-западе, а с Республикой Таджикистан на востоке.

Структура поверхности Кашкадарьинской области достаточно сложная, более половины ее составляют травнины и невысокие холмы, здесь жера сполже напустыня Карши. Кашкадарьинский бассейн делится на следующие геоморфологические районы: 1) горный район; 2) предгорья и низкогорные районы; 3) равнинная область.

Равнинный район включает большую западную часть Кашкадарьинской впадины. Основную часть района занимает наклонная равнина пустыни Карши. Противоположная наклонная равнина представляет собой юго-восточную окраину пустыни Кызылкум, а в пределах области абсолютные отметки колеблются от 280 м до 600 м. [4].

К юго-западу от пустыни Карши находится пустыня Сандыкли. Поверхность этой песчаной пустыни состоит из ряда песчаных дюн и хребтов. Кроме того, здесь встречаются зыбучие пески и пустоши. Плоские поверхности, покрытые лёссовыми породами, с вкраплениями дюнных кораллов и массивными подвижными песчаными массами, также являются основными чертами пустынного ландшафта Карши. В большинстве случаев разные типы рельефа располагаются взаимно сближенным или смешанным образом. Среди песчаных поверхностей выделяются Ходжамубарак, Оккум, Дейкум, Шокирча, Гулбадом, Сухта, Памук, Чодырликум, Дарвозакум, которые являются большими туристическими ресурсами. В этих песчаных районах есть многообещающие возможности для развития многих видов пустынного туризма.

Несмотря на то, что горы более привлекательны, чем равнины, туристско-рекреационная деятельность на равнинах достаточно активна. В связи с этим можно использовать даже понятие «равнинный туризм» [3]. Хотя равнинные районы не очень богаты природными ресурсами, по сравнению с горными районами возможности развития туризма гораздо выше и перспективнее.

Пустынно-песчаные массивы на западных и юго-западных равнинах области занимают большие площади в Мубаракском, Миришкорском и

Нишонском районах. В этом регионе пустыня очень богата животным миром и является перспективным районом для развития сафари-туризма. Что же означает слово сафари, где и как появился сафари-туризм, какие природные ресурсы и какие работы необходимо провести для развития этого вида туризма, давайте остановимся на этом.

Сафари(суахали *safari* - путешествие)- первоначально охотничьи поездки по Восточной Африке. Позже понятие сафари стало применяться и в других частях Африки и мира, а его значение существенно изменилось. Сегодня слово «сафари» чаще означает вполне мирные и сравнительно недорогие экскурсии в дикую природу, на которых фотографируют зверей. В некоторых странах развилась целая индустрия сафари с опытными сопровождающими [5]. Сафари-охота на животных, возникло в девятнадцатом веке. Введение этого термина приписывают капитану сэру Ричарду Фрэнсису Бертону. Он был английским исследователем, который вместе с джентельменами, принадлежащими к высшему обществу, получал удовольствие, занимаясь охотой и убийством зверей находящихся в природных условиях [6].

В целях развития туризма в Кашкадарьинской области мы обратили внимание на факторы при делении на туристские регионы. В данном исследовании, с учётом потенциала туристских ресурсов каждого региона, количества туристов, туристских объектов, способных удовлетворить потребности туристов, уровня развития транспортной и другой инфраструктуры, формирования существующих видов туризма и новых маршрутов в регионе, региональных отличий и административных единиц области, роли и места области в республиканском и мировом туризме, Кашкадарьинская область делится на 3 туристских района: Северо-Восточный туристический район (г. Шахрисабз, Шахрисабзский, Китабский и Яккабагский районы), Центральный туристический район (г. Карши, Каршинский, Касанский, Чиракчинский, Гузарский, Дехканободский и Камашинский районы) и Западный туристический район (Касбийский, Мубарекский, Миришкорский и Нишанский районы) [1]. В западном туристическом районе, помимо пустынносафаритуризма,

перспективно развитие экотуризма, охотничьего туризма, историко-культурного, паломнического, этнотуризма, гастрономического, лечебно-оздоровительного, купально-пляжного и водно-спортивного туризма.

В целях развития туризма в равнинной части нашей республики реализуется ряд проектов. В частности, проводится ряд мероприятий по развитию туризма в пустыне Кызылкум соседней Бухарской области.

В знойной пустыне Кызылкум, в окрестностях Варахши расположен туристическо-развлекательный комплекс «OazisSafariBuxara». Очаровательный комплекс предоставит окунуться в мир восточной сказки из тысячи одной ночи. Комплекс находится недалеко от Бухары, примерно в 40 км. езды к западу. Древнее поселение Варахша славится своей историей, в котором правила династия Бухар-Худатов. Здесь насыщенная и интересная программа разнообразных и увлекательных программ. Здесь имеются все условия для прекрасного проведения времени. Предлагаются такие услуги как, отдых в юрте, катание на верблюдах, великолепные пляж и пляжные игры [7].

В Мубаракском районе области с целью охраны дикой природы создан заказник «Мубарак», где во флоре можно увидеть множество диких животных и птиц, особенно в саксавовых рощах, в том числе верблюдов, кабанов, чиябори, лисы, кролики, тувалки, дикие животные в соленых озерах, утки и некоторые другие виды птиц привлекают туристов и, в свою очередь, увеличивают возможности развития многих видов туризма, в том числе сафари-туризма. Имеются перспективные направления развития туризма и рекреации в равнинной (пустынной) части области. В частности, планируется развитие внутреннего туризма путем создания туристического комплекса «Sichan Lake Resort» в Сичанкольском зоне Миришкорского района. Здесь она организована из объектов инфраструктуры. Также предлагаются туры на рыбалку и дайвинг. В рамках проекта строительства тематического парка «Safari Tour» в пустынной местности района Мубарак будет построена территория, напоминающая пустынную деревню, и здесь будут построены травяные домики, тематические деревенские домики, национальный ресторан, амфитеатр, небольшой рынок,

размещение на лошадях, осликах, верблюдах, джипах и квадроциклах по пустыне организованы путешествия, кроме того, организация развлекательных игр (узаконенных азартных игр) служит увеличению числа туристов [2].

В дальнейшем необходимо создать в этом туристическом районе верблюжьи фермы и использовать верблюжье молоко, в целях развития наряду с сафари-туризмом в районе охотничьего и джип-туризма организовать переносные хижины, палатки, установить узаконенный развлекательный игровой центр казино в этом районе. Будут построены домики отов, тематические деревенские домики, национальная кухня, небольшой рынок, помещения для лошадей, ослов и верблюдов и организовано путешествие по пустыне. Целесообразным будет также создание настоящих природных оазисов – зеленых островов в песчаной пустыне и создание на этих территориях специальных туристических подзон «Мубарак» и «Сичанколь».

Список используемых литературы

1. Жумаев Х.Х., Киличев О.А. Вопросы туристского районирования Кашкадарьинской области. “Экономика и социум” №4(95)-2 2022. С.832-838.
2. Жумаев Х.Х., Эрдонов Л.Н. Перспективы развития туризма и отдыха в равнинных (пустынных) районах Кашкадарьинской области. “Экономика и социум” №12(103)-2 2022. С.329-334.
3. Зырянов А.И. Теория и методология рекреационной географии: учебное пособие. - Пермь, 2021. С.25-76.
4. Маматов А. ва бошқалар. Қашқадарё вилояти географияси. Ўқув қўлланма. Қарши, 1994. 16-23 б.
5. <http://world-travel.uz/touristInfo/description/655-afrika-i-safari.html>.
6. <https://altezza.travel/articles/what-is-safari>.
7. <https://ru.wikipedia.org/wiki/Сафари#>.